

Муниципальное бюджетное  
учреждение культуры  
«Центральная детская  
библиотека  
города Мурманска»  
183050, г. Мурманск,  
ул.Беринга,д.28.  
тел/факс 535646,535648.  
E-mailcdbs@ yandex.ru

Оргкомитет Всероссийского  
конкурса «Библиотекарь года - 2013»

от 16. 07. 2013 № 159

МБУК «ЦДБ города Мурманска» выдвигает для участия во Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года - 2013» **Силаеву Тамару Михайловну**, заведующую филиалом № 17 «Библиотека – Центр экологического просвещения».

Силаева Тамара Михайловна имеет высшее профессиональное образование, общий стаж работы в библиотеке 36 лет. Тамара Михайловна начала свою рабочую деятельность в качестве библиотекаря в Детской областной библиотеке г. Оренбурга, в настоящее время возглавляет один из крупнейших библиотек-филиалов Центральной детской библиотеки города Мурманска.

Библиотека, которой руководит Силаева Т.М., стала по итогам работы 2012 год одной из лучших в городе Мурманске по организации библиотечного обслуживания детей.

Одно из основных направлений работы библиотеки это - экологическое просвещение и образование. По этому направлению Силаева Т.М. разработала и успешно реализует комплексную экологическую познавательную программу для дошкольников «Мир на ладошке». Эта программа удостоена Почетной грамоты общероссийского конкурса «Библиотеки – экологической науке и просвещению» за талантливое предоставление экологической информации, за любовь к детям и природе. Еще один интересный экологический проект, который придумала Тамара Михайловна в 2012 году, называется «ЭкоДворик». Идея проекта – воспитание в детях любви к природе, поддержание и сохранение чистоты и порядка в городе, озеленение территории. Проект «ЭкоДворик» работает по 2-м направления: поиск информации по экологии и благоустройству, и ее

практическое применение. 2012-2013 году ребята облагородили прилегающую к библиотеке территорию: посадили кустарники, цветы, сделали лебедей из старых резиновых покрышек. В этом году во дворе библиотеки выросла **Библиопалатка**, в которой ребят встречает Зеленый профессор, он предлагает поучаствовать в викторинах и конкурсах, совершить виртуальное экологическое путешествие, порекомендует интересные журналы и книги. Для реализации творческого потенциала ребят в 2012 году Тамара Михайловна организовала **экологическую мастерскую «Экомастерилка»**. На занятиях мастерской школьники из книг и журналов выбирают различные поделки, а материалом для них являются ставшие ненужными коробки, бутылки из пластика, картон и другие бытовые отходы.

Но не только экологическое направление развивает Тамара Михайловна в библиотеке. Кроме него Силаева Т.М. активно работает по продвижению чтения. За период 2012-2013 гг. ею разработаны и реализуются программы: «**Дошколенок**» (для родителей и малышей от 1 до 3 лет); «**В гостях у Почитайки**» (для учащихся 1 классов). Для учащихся 4 классов по основам религиозной культуры и светской этики разработан проект «**Цветик-семицветик**». По краеведческой работе используются проекты: для 2-3 классов «**Край морошковый**» и для старшеклассников «**Краеведческий календарь**».

Еще одна задумка Тамары Михайловны нашла свое воплощение в 2012 году – это создание **клуба литературного развития «Пегасик»**. Деятельность клуба ведется по 2 направлениям – театральное и творческое объединение юных журналистов. Театральное направление представлено в работе **Библиотеатра**, в его репертуаре спектакли по поморским и немецким сказкам. Библио театр стал победителем городского литературного фестиваля-конкурса «Книжкины игры 2012». **Творческое объединение юных журналистов клуба «Пегасик»** выпускает газету «**Яблочко**». В 2012 году вышло 4 тематических выпуска, в 2013 еще один. Авторы газеты «**Яблочко**» стали дипломантами городского конкурса юных корреспондентов в 2012 и 2013 годах. Они являются активными участниками парада детской прессы города Мурманска.

В связи с тем, что в библиотеке проводится большое количество конкурсов, накопилось много детских работ, и Тамара Михайловна Силаева решила создать **музей детского творчества «Я талантливым родился!»**. За 2012-2013 год собрано около 300 работ, это рисунки, поделки, литературные эссе.

Частые гости библиотеки – это писатели, поэты, музыканты, политики, общественные деятели, т.е. известные в городе люди. Творческие встречи с

ними Тамара Михайловна организовала в литературной гостиной «Прямо в яблочко!». Ребятам всегда интересно живое общение, непринужденный диалог.

Силаева Т.М. активно сотрудничает со всеми образовательными учреждениями микрорайона обслуживания. Составлены планы совместной творческой деятельности со школами и детскими садами. По итогам работы за 2012 год от образовательных учреждений получены 8 благодарностей и положительных отзывов.

Еще одна замечательная находка, которую придумала Тамара Михайловна, это удачная форма сочетания профориентационного направления и формирование информационной культуры. Таким образом, в 2012 году Тамара Михайловна организовала в своей библиотеке для старшеклассников **День самоуправления**, эта форма широко используется в образовании, а Тамара Михайловна адаптировала ее к библиотеке. К проведению такого дня подготовка ведется предварительно, ребята-участники знакомятся с азами библиотечной профессии, осваивают информационную культуру. В день проведения ребята встречают читателей, выполняют библиографические справки, проводят консультации по поисково-справочному аппарату, работают с фондом библиотеки. С помощью этого мероприятия ребята знакомятся не только с профессией библиотекаря, но и осваивают библиотечные информационные технологии. Эксперимент оказался очень успешным, День самоуправления настолько понравился ребятам, что на 2013 год поступили заявки от читателей о проведении этого мероприятия ни один раз в год, а несколько.

В целом библиотека, под руководством Силаева Т.М., за **2012 год** провела **347 массовых мероприятий**, их посетили более 7,5 тысяч человек. И с **2013 года**, по инициативе Тамары Михайловны в библиотеке **создан сектор интеллектуального досуга и массовых мероприятий**. В рамках сектора организуются различные праздники, утренники, конкурсы, викторины. По инициативе Тамары Михайловны в библиотеке в рамках работы сектора ведется кружок для дошкольников, не посещающих детский сад, и их родителей. На занятиях кружка малыши знакомятся с библиотекой, постигают азы чтения, приобщаются к информационной культуре.

Хорошо развита в библиотеке информационно-библиографическая деятельность. С 2012 года успешно проводятся дни специалиста для воспитателей ДОУ, дни информации для педагогов и руководителей детского чтения. Большая заслуга Тамары Михайловны в проведении Дня специалиста в том, что она сумела заинтересовать воспитателей дошкольных

образовательных учреждений в необходимости посещения таких мероприятий. В 2012 -2013 году Силаева Тамара Михайловна явилась автором-составителем 7 библиографических пособий в помощь продвижению чтения среди детей и руководителей детского чтения, в т.ч. в 2012-2013 году подготовлено 3 пособия.

За 2012-2013 год библиотека-филиал № 17 усилиями Силаевой Т.М. стала не только признанным центром чтения, но и по-настоящему теплым уютным домом для общения и проведения досуга. Немало способствовало этому **организация живого уголка** с цветами, аквариумом, птичками, хомячками и декоративным кроликом. Ребята, заглядывая в библиотеку в живой уголок, начинают проявлять интерес и к книгам. Таким образом, реализуется идея Тамары Михайловны – «Через природу к чтению». В библиотеке за 2012 г. и 1 полугодие 2013 года значительно возросло количество читателей. В 2012 году, благодаря творческим инициативам Тамары Михайловны, и ее умелому управлению библиотекой количество читателей выросло на 443 человека, посещения увеличились на 2679, а книговыдача на 2891 экз. Мероприятий было проведено на 199 больше, чем в 2011 году. Такая же положительная динамика сохраняется и в 2013 году. При этом население, в т.ч. детское, в городе Мурманске из года в год сокращается, значит, библиотека микрорайона, запоследние 2 года, стала интересной и востребованной для детей и их родителей.

С 2012 года библиотека получила свое домашнее название «Яблочко», инициатива с названием также была предложена Силаевой Т.М., а читатели активно поддержали ее. В библиотеке появилась искусственная яблонька, а плодами-яблочки стали читательские предпочтения и рекомендации.

Библиотека-филиал, которой руководит Силаева Т.М., - база для профессионального обучения и повышения квалификации. Сама Тамара Михайловна является наставником для молодых библиотекарей, проводит консультации, мастер-классы, делится опытом работы. Благодарностью Мурманской областной библиотеки в 2012 году было отмечено выступление Силаевой Т.М. на областном семинаре по повышению квалификации библиотекарей Мурманской области. Тамара Михайловна имеет публикации о своей работе в профессиональной печати и неоднократные выступления в СМИ. В 2012 году о работе библиотеки-филиала № 17 было показано 3 сюжета в СМИ.

Для воплощения своих идей Силаева Тамара Михайловна создала в библиотеке коллектив единомышленников. Она является успешным руководителем, возглавляет библиотеку-филиал со штатом 7 человек.

Тамара Михайловна прекрасно овладела необходимыми компьютерными программа для создания мультимедийных материалов, которые активно используются в мероприятиях библиотеки.

Силаева Тамара Михайловна пользуется большим авторитетом и уважением коллег-профессионалов в городе, ее неоднократно приглашали на работу в областные библиотеки в качестве руководителя отдела, методиста, но она остается преданной непосредственному обслуживанию детей. Ее творческий потенциал безграничен, который в сочетании с профессиональными знаниями постоянно воплощается в создании новых программ и проектов, а грамотное и эффективное управление коллективом – создает благодатную почву для развития библиотеки. Город высоко оценил заслуги Силаевой Т.М., и в конце 2012 года она была приглашена на встречу Мэра города Мурманска с лучшими представителями образования, здравоохранения и культуры по итогам уходящего года.

Силаева Т.М. имеет грамоты и благодарности от администрации МБУК «ЦДБ города Мурманска», от городского и областного комитетов по культуре, Диплом и премию главы администрации г. Мурманска «За верность призванию» в номинации «Библиотека – моя судьба». Благодарственное письмом организационного комитета Международной научно-практической конференции «Значение русской литературы в развитии личности ребенка» в городе Санкт-Петербурге. За творческий вклад в продвижение инноваций в библиотечную практику отмечена Благодарность министра культуры Российской Федерации.

Коллектив МБУК «ЦДБ города Мурманска» считает, что Силаева Тамара Михайловна будет достойным представителем для участия во Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года 2013»

И.о. директора



*Л. Забродина*

Л.А.Забродина